学生背着锅碗瓢盆春游 这个短视频火了

网友:这是童年的美好回忆 安岳华严九年制学校:已推行多年

学生们去春游,背篓里装着蔬菜水 果、柴火、锅碗瓢盆,手里提着桶装水、 零食等。来到一处空地上,大家再次分 工明确,有的负责洗菜切菜,有的负责 生火煮饭,全程自己动手,做出了一顿 难忘的饭菜,不仅有家常小菜,甚至还 有腊肉香肠、酸菜鱼等"硬菜" ……

近日,资阳市安岳县华严九年制学 校组织春游的短视频在网上引发广泛 关注,大部分网友直呼"这是童年的美 好回忆",称赞"这才是真正的春游"。

3月6日,华西都市报、封面新闻记 者从该校校长曾诚处了解到,这种形式 的春游野炊,学校已推行多年,此前曾 因疫情中断过,目的是为培养学生的动 手能力,让他们热爱生活。学生和家长 对此都很支持。



学生背锅碗瓢盆春游 引发网友童年的回忆

3月3日上午9时许,网友@四川安 岳妹子在抖音短视频平台发布了一条 视频,配文"小学春游,户外野炊"。视 频中,身着校服的学生们排队依次前 行,有的背着背篓,有的提着塑料袋。 记者注意到,背篓里不仅有蔬菜水果, 还有柴火、锅碗瓢盆等。

另一个画面显示,在一片空地上, 学生们分工明确,有的负责洗菜切菜, 有的负责生火煮饭。

视频发布后,迅速引发网友关注, 目前已收获25.3万次点赞,4.1万条评 论。"这才是真正的春游,我们小时候就 是这样的,好怀念这样的童年。"一名网 友评论说。另一名网友则贴出以前春 游的照片,表示那是"回不去的时光"。 此外,还有网友说"野炊是好耍,不过明 天(会不会有)一千字的感想",令人忍 俊不禁。

经证实,视频中春游的学生来自安



学生背着锅碗瓢盆去春游。

岳县华严九年制学校。

学生家长王女士告诉记者,自己的 孩子今年上小学5年级,3月3日学校组 织春游,出发前大家准备了一些蔬菜、 肉、盐等,还带了一口锅,担心不够吃还 在超市里买了小面包等零食,"(孩子) 早就回来说了这个事情,我们也觉得可 以锻炼下他,很支持这种春游方式"。

背后 锻炼学生的自理能力 这种形式已推行多年

"平时不怎么去刷短视频这些。"对 于网络上的火爆,曾诚并不知情。他告 诉记者,华严九年制学校现有学生800 多人,像这种形式的春游,学校已推行 多年,只有疫情时中断过,"这学期一开 学,就有学生问什么时候去春游"。

根据安排,今年学校的春游分两天 进行,3月2日是初中部,3月3日则是 小学部。"初中学生在前,主要是考虑可 以提前把灶挖好,方便后面的小学生使



学生分组合作做饭。

用。"曾诚说,因为一到三年级学生年纪 小,学校要求他们自带水果和零食春 游,而四年级以上的学生则是分组合作 做饭,"主要还是想锻炼学生的动手能 力和生活自理能力,回家也能给父母分 担一定的家务"。

曾诚介绍,此前学校就要求每名学 生自学一道拿手菜,到野炊现场去制 作,"当天做了炒土豆丝、木耳炒肉、麻 婆豆腐等家常菜,还有学生煮了酸菜 鱼,味道不错"。

有网友认为,学校组织这样的春 游,一定顶着不小的压力。对此,曾诚 坦言,外出春游确实有一定压力,"主要 还是安全问题"。为以防万一,学校每 年都会提前谋划,不仅去提前踩点,整 个过程都有校领导、班主任和科任老师 陪同,离开时也会把垃圾收拾干净。

"这次我们选的地方不远,大概离 学校有1.5公里,就在一处空地上。"曾 诚表示,这样的活动能给学生留下美好 回忆,未来还将继续搞下去。

华西都市报-封面新闻记者 陈远扬

|封|面|评|论|

寓教于乐,向快乐出发

□蒋璟璟

背着锅碗瓢盆、提着果蔬鱼肉,在 田间空地生火做饭,如此春游野炊,真 是让人心驰神往。安岳华严九年制学 校这种特别的春游方式,让不少网友感 叹"闪回童年",满满的回忆瞬间涌现。 的确,这种"返璞归真"的春游方式,于 当下而言,似乎显得有些稀缺。其看似 简单随意、粗线条,实则极其考验校方 的组织能力。诚如学校负责人所言, "确实有压力,主要还是安全问题"。而 为了给孩子们一份放飞的快乐,该校 "知难而上"的坚持,便愈显难能可贵。

"春游"作为学校的保留项目,由来 已久。只是,随着时间的流逝,其内涵与 形式已然发生了深刻变化。时至今日, 绝大多数学校所安排的春游,本质都属 于"花钱购买服务"——一般都是通过与 景区景点、教培机构、"实践基地"等合 作,把学生统一拉过去,然后按部就班地 走行程。在此模式下,"春游"在很大程 度上被置换成了"游览观光""兴趣体 验",反倒失去了最初的"游玩"本义。

如果春游无趣无聊,那么于孩子们 来说,便是不值得期许的。华严九年制 学校的春游野炊之所以人气爆棚,最直 接的原因自然是"好玩"。学生们分组合 作做饭,整个过程尽管状况百出,但参与 者无不兴味盎然。

正所谓寓教于乐,春游野炊以及整 个准备过程,对引导学生提高"做菜"等 劳动技能,有着显而易见的推动作用。 而学生们乐在其中,玩得尽兴。春游野 炊,本身并不强求"教育效果",但从实 际效果来看,学生们确实获得感满满。

春游该如何开展,并没有标准范 式。倘若我们真正能从学生们的内心 期待出发,能从教育的内在规律出发, 多些不拘一格的尝试,那么就一定能创 造更多意想不到的惊喜。

"小学生捡到16万元黄金首饰主动归还"追踪

为好少年点赞!各方送上助学"大礼包"

一个多星期前,资阳市雁江区第七 小学四年级学生钟一瑁,在放学回家途 中捡到一袋黄金首饰,价值16万余元。 原地等待不见失主后,他打电话告知了 母亲钟晓燕。随后,钟晓燕报了警,于事 发当晚将失物一件不少地还给了失主。

封面新闻、华西都市报报道此事后,引 发网友热议点赞,人民日报、新华社、央 视新闻等转发报道,相关话题登上热搜榜。

3月6日晚,为表扬钟一瑁的优秀品 德、传递文明正能量,资阳市委宣传部、 资阳市文明办协调爱心企业、资阳学雷 锋"红细胞"志愿服务联盟成员单位、社 区等,为钟一瑁送上多份"大礼包",其 中包含到高中毕业每年6000元的助学 金,以及周末在社区新时代文明实践站 接受画画、音乐等课外辅导。

捡到16万余元黄金首饰 -件不少还给失主

今年10岁的钟一瑁,是资阳市雁江 区七小四年级九班学生。2月23日中 午放学回家时,他捡到一袋黄灿灿的东



钟一瑁同学收到各方送来的"大礼包"。

西,在原地等待几分钟不见失主后,因 为要赶回家独自做午饭吃,便给母亲钟 晓燕打电话求助。

当时,钟晓燕正在上班走不开,无 法判断这些东西是否是黄金,一番思索 后,她决定报警,并与警方约定下班后 见面,"不管是真的假的,反正我把东西 交给警方嘛"。

当晚9时许,钟晓燕带着民警和失 主一起回到家中。"一到她家,娃娃就把 捡到的东西拿出来了。"经失主吴先生 清点后,一件都没少。袋子里共有黄金 177.7 克、22K 金 3.57 克、18K 金 29.43 克、钯金3.93克,另有价值7.2万余元的 钻石旧料,总价值16万余元。

2月27日上午,三贤祠派出所民警 和失主吴先生带着表扬信、鲜花,还有 写有"拾金不昧好少年"的锦旗,来到钟 一瑁所在的学校。"在与老师的沟通中, 我们了解到这位小朋友素有诚实、独立 的优秀品质。"派出所民警说。

当地送上多份"大礼包" 鼓励其努力学习

钟一瑁学习优异,但家境一般,自3 岁起便由母亲独自抚养

钟晓燕告诉记者,自己在药厂上 班,每月工资两三千元,母子俩所住的 房屋是此前买的,"30多平方米,一室 一厅"。

了解具体情况后,资阳市委宣传 部、资阳市文明办多方协调,为钟一瑁 母子争取了多项帮扶政策。

"既是对他的表扬,也希望更多的 人能感受到资阳是座有爱之城。"3月6 日19时许,资阳市委宣传部副部长李颖 带队来到钟一瑁家里,授予其"'学雷锋'

新时代好少年"荣誉称号,并为其送上 多个"大礼包"。

现场,钟晓燕有些激动,眼睛一度 泛红,"你们的礼物太厚重了"。

记者注意到,"大礼包"中包含四川 慧星企业集团按照每年6000元的标准, 资助钟一瑁至高中毕业。同时,由资阳 学雷锋"红细胞"志愿服务联盟成员单 位——新华文轩资阳市公司,结对帮扶 钟一瑁家庭,帮助他们解决求学和生活 中遇到的各种问题。此外,依托社区新 时代文明实践站实施的"童伴妈妈"项 目,帮助钟一瑁在周末接受画画、音乐 等课外辅导。当地还协调钟晓燕就职 的企业,给予其更多的关心关怀。

李颖表示,钟一瑁同学虽然家境并 不宽裕,但身上有着比金子还珍贵的品 德,他用实际行动完美诠释了"拾金不 昧"的优良传统,以爱心善举弘扬了新 时代雷锋精神,这正是有爱资阳的生动 体现,也是当地创建全国文明城市的一 个缩影。

华西都市报-封面新闻记者 陈远扬